Консультация для несовершеннолетних
«Виды домашнего насилия над детьми»

Насилие над детьми — жестокое или плохое обращение с детьми. Может выражаться в форме физического и/или эмоционального плохого обращения, сексуального насилия, пренебрежения, отсутствия заботы, а также торговли или других формы эксплуатации, способных привести или приводящих к фактическому ущербу для здоровья ребенка, его выживания, развития или достоинства в контексте отношений ответственности, доверия или власти (согл. ВОЗ).
Выделяют четыре основных вида насилия:
· Физическое – это преднамеренное нанесение физических
повреждений или травм родителями, либо лицами, их заменяющими, или
другими взрослыми (кровоподтеки, шрамы, следы связывания, следы ногтей, следы от сжатия пальцами; следы от ударов предметами (ремнем, палкой, следы от веревочной плети; на голове участки кожи без волос; необъяснимые переломы костей, вывихи, раны и др.).

· Эмоциональное (психическое) насилие – нехватка внимания и любви, угрозы и насмешки, унижение чувства собственного достоинства, предъявление чрезмерных требований, не соответствующих его возрасту, которые ребенок не в состоянии выполнить,  отвержение со стороны родителей (унижение и подавление, обзывание, отвержение, манипулирование, ложь, приписывание обмана, демонстрация власти, скрытое запугивание, открытые угрозы, пренебрежение и игнорирование). 

· Пренебрежительное отношение – ребенок из-за недобросовестного выполнения родителями или лицами, их заменяющими, своих обязанностей, испытывает острую или хроническую нужду в питании, одежде, жилище, гигиене, безопасности, любви и заботе, медицинской помощи, образовании и других условиях, необходимых для его физического, интеллектуального и эмоционального развития.

· Сексуальное насилие  – использование детей для удовлетворения сексуальных потребностей взрослых. Применение угроз, силы, хитрости для изготовления порнографической продукции, а также демонстрация им порнографической продукции. Вовлечение детей в занятия проституцией, коммерческая сексуальная эксплуатация - эксплуатация взрослым человеком ребенка и оплата за это деньгами или натурой ребенку или третьему лицу. КСЭД приравнивается к принудительному труду и современной формой рабства. 

· Контактный телефон
· (8 016 32) 7 11 28 (администрация); 
· (8 016 32) 3 80 57 (СППС)
· Электронный адрес:
· spc-roo@pruzhany.by
· Сайт: spc.pruzhany.by
· Наш адрес: 224145
· п. Солнечный, дом 25,
· Пружанский район,
· Брестская область
